

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зеленкевич Марины Леонидовны
на тему «Монетарное регулирование инвестиционного процесса в
условиях межгосударственной интеграции: теория и методология»,
представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 — экономическая теория

В условиях высоких экономических и политических рисков инвестиции объективно становятся объектом регулирования, при этом традиционные инструменты их стимулирования изменяются, приобретают новые формы. В связи с этим необходимость в проведении научных исследований по обоснованию теоретических и практических подходов к определению методов и инструментов регулирования инвестиционного процесса с учетом современных тенденций становится весьма актуальной и своевременной. Кроме того, в научных исследованиях не получили комплексного обоснования вопросы теории монетарного регулирования инвестиций с учетом участия отдельных экономик в международных экономических отношениях на уровне интеграционных объединений. Актуальность темы представленного исследования определяется также тем, что развитие интеграции и регионализации с участием Республики Беларусь повышает необходимость рассмотрения теоретико-методологических подходов к определению перспективных направлений устойчивого развития интеграционных объединений с учетом новых реалий.

В автореферате определена основная цель исследования, состоящая в углублении теоретико-методологических основ монетарного регулирования инвестиционного процесса в трансформационных экономиках и межгосударственных объединениях, а также в разработке концепции межгосударственного механизма монетарного регулирования инвестиционного процесса с учетом современного этапа развития мировой экономики.

На основании ознакомления с авторефератом диссертации можно сделать заключение о том, что в ходе исследования Зеленкевич М.Л. получен ряд новых научных результатов которые углубляют и расширяют теоретические и методологические подходы к монетарному регулированию инвестиционного процесса, способствуют решению научных и прикладных проблем в области монетарной политики и доказательств ее влияния на инвестиционный процесс и экономический рост. К их числу можно отнести следующие:

разработаны теоретические основы инвестиционного процесса как объекта монетарного регулирования, включающие классификацию подходов ученых к трактовке понятия «инвестиционный процесс»; обоснование системного подхода к анализу содержания инвестиционного процесса, введение авторского определения; обоснование институциональных факторов, определяющих современный характер инвестиционного процесса и необходимость его монетарного регулирования; разработку развернутой классификации инвестиций в качестве объекта монетарного регулирования;

разработана методология анализа трансформации инвестиционного процесса в условиях современного этапа эволюции мирового финансового рынка, формирующая объективные условия реализации инвестиционной политики с использованием монетарных методов и инструментов, включающая выявление причинно-следственных связей между структурой финансового рынка и формой финансового посредничества в инвестиционном процессе;

обоснованы методологические подходы к выявлению тенденций реализации монетарной политики отдельных государств в условиях интеграции, которые включают уточнение категориального аппарата, описывающего процесс межгосударственного взаимодействия при реализации монетарного регулирования; обоснование устойчивой связи между межгосударственной интеграцией и трансформацией монетарного регулирования инвестиций в национальных экономиках; выявление общих черт монетарного регулирования инвестиций в странах, входящих в межгосударственное объединение.

Отмеченные результаты представляют авторскую концепцию монетарного регулирования инвестиционного процесса в развивающихся экономиках, что определяет значительный вклад Зеленкевич М.Л. в теоретические разработки по монетарному регулированию инвестиций на современном этапе общественного развития. Это позволило разработать практические рекомендации по совершенствованию монетарной политики в Республике Беларусь, в Союзном государстве Беларусь и России и ЕАЭС. Предложения Зеленкевич М.Л. по созданию в структуре Евразийского банка развития специализированных финансовых организаций и фондов, включая Евразийскую корпорацию по страхованию инвестиций и экспортных кредитов, Евразийскую корпорацию по развитию малого и среднего бизнеса, Фонд финансирования науки, технологий и инноваций и др., а также разработанная соискателем принципиальная схема организационной структуры межгосударственного механизма монетарного регулирования инвестиционного процесса в ЕАЭС представляются своевременными и отвечающими сложившимся условиям.

В качестве замечания можно отметить, что в автореферате недостаточно раскрыто содержание направлений и инструментов согласования монетарной политики центральных банков государств – членов Евразийского экономического союза и Евразийского банка развития по стимулированию инвестиционного процесса в регионе. Однако указанное замечание не снижает значимости теоретических выводов и соответственно общей положительной оценки представленной работы.

Результаты диссертации апробированы в научной печати, приняты к использованию органами государственного управления, научно-исследовательскими и учебными организациями высшего образования, о чем свидетельствуют акты и справки о внедрении.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Зеленкевич Марины Леонидовны на тему «Монетарное регулирование инвестиционного процесса в условиях межгосударственной интеграции: теория и методология» является квалификационной научной работой, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 — экономическая теория.

Заведующий кафедрой
управления рисками и страхования,
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
докт. экон. наук, профессор

С.А. Белозеров

